

Curentul

Alt „Drang Nach Osten“

Origina crizei mondiale se află în formele economice perimate.

Straie prea străme, anacronic croite, pentru un trup nou în grăbită creștere și neastâmpărată primenie.

Teoreticianii, sosește mai târziu, ca faimoșii jandarmi ai lui Offenbach să explice cum a devenit cazul și să drezeze un proces-verbal complex inoperant. Pe urmă încep peregrinarea la diferitele conferințe de pe tărmlu lacurilor elvețiene și italiene, de pe litoralele mării și oceanelor — unde rezultatele pertractărilor sunt consemnate în protocoaluri tot atât de nule și neavenite.

Lumea își caută în vremea aceasta altă față și altă așezare. Că le va găsi, e în afară de orice îndoială. E o lege a vieții care nu îngăduie capitulare. Chiar din ruini calcinate, se înalță vîlăstare proaspete. Totul rămâne în funcție de timp.

Dar procesul turbure de așezare al acestui lămi noui, a dat naștere la o întreagă literatură economică. Oameni tineri, neancluzozi, cu spiritul mobil, care încearcă să descifreze semnele timpului, citind în viitor, în loc să explice un trecut. În Germania cu deosebire, o nouă și tânără școală, proclamând valoarea idealismului în economie, ajunge la concluzii care ne interesează de aproape. Două cărți apărute în ultimul timp: „Zwischen Europa und die deutsche Zukunft“ (Europa mediană și viitorul Germaniei) de tă nărul și talentatul economist din Heidelberg, Wirsing, și „Südosteuropä von Walter Hofmann, a duc în discuție creația unui nou „bloa geopolitic“ în sâmul economiei mondiale, care ar însemna o formidabilă autarhie economică de 166 milioane de oameni, cuprinzând statele industriale ale Europei centrale, țările baltice și țările agricole din Sud-estul european. Adică 166 milioane de oameni, din care jumătate de naționalitate germană.

Economia mondială se fărâmițează, se autodevoră. În sudul și centrul european, criza agricolă apare insolubilă. Etatizarea industriei și protecționismul administrativ, au ridicat noul barieră, cu eficacitate numai de o clipă și numai aparentă, căci aceste măsuri egoiste de apărare de îndată s'au dovedit dăunătoare echilibrului general și raporturilor de forță. Acest complex, va impinge în mod fatal, după Wirsing, „Europa mediană“ — cum o numește economistul din Heidelberg, să se separe pe blocuri regionale și federative, de sistemul capitalist.

Cum blocul Europei mediane, în cele 166 milioane de locuitori, ar cuprinde jumătate germani, doctrina relativă și urmează faimosul „Drang nach Osten“ al nemților dinainte de război.

De astădată, doctrina economică, sprijinită pe o nouă ideologie. Orice popor își are mesianismul și tipul său istoric, cărora se conformează împotriva tuturor vrăjmășilor. Intre mistica de extremită stângă a marxismului și mistica de extremită dreaptă a racismului, Germania caută o cale mijlocie, de idealism economic, care ar face să triumfe ideea morală ca un regulator al forțelor de pro-

ducție și de distribuție în economia lumii.

Astfel, Walter Hofmann, celălalt economist al tinerii școlii germane, în „Südosteuropä“, documentează realizarea unui plan de expansiune pacifică a lumii germane spre sud-estul european. Stă diind, în toate amănuntele, sub triplu aspect: economic, cultural și politic, raporturile Germaniei și Austriei, cu Iugoslavia, România și Bulgaria, în starea lor actuală de dezvoltare, descoperă că primele obstacole ar fi pentru moment industrializarea artificială și protecționismul guvernelor balcanice. Obstacole grele, dar nu insurmontabile. Mai greu obstacol însă, se anunță conflictul inevitabil care se va naște atunci când expansiunea germană va primejdi dezvoltarea industrială a Italiei și a Slavilor occidentali — Polonia și Cehoslovacia.

Confederația dunăreană, e socotită de Walter Hofmann, ca o primă etapă favorabilă acțiunii germane. Constituirea unui bloc geografic central-european, ar însemna o etapă spre Federația Europeană — și pe această linie, n'ar avea de ce să întâmpine rezistența Franței.

Perspective, firește. Etape. Dar fără ideologie, fără o linie constructivă, tot timpul pierdut în pertractări la diferitele conferințe economice care nu rezolvă nimic nu pot ajunge decât la paliative. Semnele timpului sunt mai amenințătoare. Și timpul n'asteaptă.

Înregistrate sub acest beneficiu de inventar, încercările germane de a soluționa viitorul cu o perspectivă mai vastă, nu numai sub presiunea evenimentelor imediate, merită toată atențiunea.

E cea ce-am notat în trecut, cu puțină noastră „pricepere de profan, lăsând economiștilor noștri cuvântul, dacă nu vor sosi ca întotdeauna să ne lămurească, nu mai după ce faptul s'a consumat.

Cezar Petrescu

Intrevederea Valda-Madgearu

D. Virgîl Madgearu ministrul Industriei a avut ieri după amiază o lungă întrevedere cu președintele



D. VAIDA VOIEVOD

consiliului d. dr. Vaida Voievod, pe care l'a pus în curent cu rezultatele conferinței dela Stresa, discutând deasemenea acțiunea pe care România urmează să o adopte în viitor, în vederea valorificării cerealelor.

Textul proiectului de lege pentru modificarea conversiunii

Textul definitiv al legii pentru modificarea conversiunii a fost redactat ieri în forma următoare:

Art. unic. — Se aduc legii asanării datorită agricole din 19 Aprilie 1932 următoarele modificări și completări:

1) Se suspendă pe timp de 18 luni în condițiile legii de față stabilirea raporturilor definitive între creditorii și debitorii agricoli, de cari se ocupă legea asanării datorită agricole.

Moratoriul agricol

2) Timp de 6 luni dela publicarea prezentei legi, debitorii agricoli care intră în prevederile legii pentru asanarea datorită agricole din 19 Aprilie 1932 nu vor putea fi urmăriți pe calea execuțiunii silite și scadențele tuturilor creanțelor se amână pe același termen, dacă vor preschimba cambiile lor la termenele fixate prin prezenta lege.

Debitorii agricoli cu proprietăți mai mici de 10 hectare (20 jugăre) vor plăti pentru aceste 6 luni dobanza de 4 la sută la datoria lor redusă conform legii conversiunii în proporție de 50 la sută față de creditorii particulari și de 25 la sută față de societățile cooperative, cei ce posedă peste 10 hectare (20 jugăre) vor plăti pentru același interval de timp o dobanză anuală de 5 la sută pentru datoriile lor.

Aceste sume devin exigibile 6 luni după publicarea prezentei legi. Neplata lor la termen dă drept la urmărirea fără punere în întârziere, somațiune sau judecată.

MECANISMUL CEREREI DE CONVERSIUNE

Urmărirea se vor face la tribunal pe baza ordonanței prezidențiale, de către Tribunalul la care debitorii au făcut cererea de asanare. Pentru debitorii proprietari a mai puțin de zece hectare (20 jugăre) cererea se va face la judecătoria de ocol a domiciliului debitorului.

Cambiile de preschimbare ale debitorilor proprietari a mai puțin de 10 hectare (20 jugăre) sunt scutite de timbru.

Nepreschimbarea polițelor până în momentul expirării termenului de 6 luni, atrage pierderea beneficiului legii de față și al legii asanării agricole. Refuzul creditorului de a primi preschimbarea cambiilor va putea fi dovedit prin ori ce mijloace.

Dacă debitorul principal nu preschimbă cambiile la termen, creditorul este obligat a anunța prin scrisoare recomandată pe codebitorii, sau giranți în termen de 10 zile în acestia vor decădea dela beneficiul legii, numai dacă dela primirea avizului în termen de 15 zile nu vor preschimbă ei cambiile.

Urmărirea pentru dobânzile scuzate pe timpul suspendării se va putea face asupra recolta sau altei averi mișcătoare.

PRELUNGIREA MORATORIULUI

6) După expirarea termenului de 6 luni prevăzut de paragraful precedent debitorii agricoli, dacă în acest interval nu au fost respinși dela beneficiul legii prin hotărârea judecătorească, vor putea beneficia de prelungirea pe alte 12 luni a suspendării execuțiilor silite, dacă vor preschimbă cambiile lor din șase în șase luni și dacă îndeplinesc condițiunile prevăzute în paragrafele următoare.

Pentru această nouă perioadă de 12 luni debitorii ce posedă mai puțin de 10 hectare (20 jugăre) vor plăti o dobanză de 4 la sută asupra sumei datorată conform art. 2, iar cei ce posedă mai mult de 10 hectare vor plăti o dobanză egală cu scontul Băncii Naționale. Aceste dobânzi devin exigibile la finele primelor 6 luni iar debitorii care nu achită în termen aceste sume vor fi urmăriți pentru ele prin procedura dela No. 2, alin. 4.

Acei ce nu preschimbă la termen pierd beneficiul prezentei legi și a legii asanării agricole.

CINE BENEFICIAZĂ DE LEGEA ARGETIOIANU

4) Vor putea beneficia de dispozițiunile legii pînă la asanarea datorită agricole din 19 Aprilie 1932 și de acele ale legii de față:

a) Debitorii agricoli muncitori de pământ care să nu aibă mai mult de 10 hectare (20 jugăre) fără a mai îndeplini alte condițiuni.

b) Debitorii agricoli cultivatori de pământ sub 10 hectare în regie sau în dijmă dacă principala lor ocupațiune este agricultura și dacă cel puțin 60 la sută din venitul lor provine din agricultură.

c) Debitorii agricoli, precum și învățătorii sau micii meseriași, precum și funcționarii comunali sătești și pensionarii cari locuiesc la sate, ce sunt cultivatori de pământ și cari nu posedă mai mult de 10 hectare (20 jugăre).

Cei prevăzuți la literile b și c nu vor beneficia de dispozițiunile de mai sus dacă posedă o avere neagră și care întrece quantumul datorită lor agricole și dacă au dobândit proprietatea după 1 Ianuarie 1931, afară de succesiunile deschise după această dată.

Pentru a invoca beneficiul dispozițiunilor legii din 19 Aprilie 1932 și a legii de față, debitorii agricoli proprietari a mai puțin de 10 hectare (20 jugăre) trebuie să îndeplinească și următoarele condițiuni:

A) Să nu aibă datoria mai mare de 20 000 lei pe hectarul de pământ cultivabil (pășune, fânețe sau arabii), 35 000 lei pe hectar pentru terenurile îndiguite, drenate sau irigate, sau pentru plantațiile de pomi și 50 000 lei pe hectarul de vie; și aceste restricții nu se aplică pentru datoriile izvorâte din cumpărări de pământ alte obstacole.

B) Să facă dovada că 80 la sută din datorie provine din cumpărări de pământ, investițiuni agricole în

stăntări și sporiri de inventar viu și mort, construcțiuni agricole, plantațiuni și îmbunătățiri funciare, irigațiuni, îndiguituri, drenaje cheltuite provocate de incendii, inundațiuni sau grindină.

CINE NU INTRA ÎN CONVERSIUNEA DE DREPT

Debitorii ale căror datorii nu depășesc în total 300 lei pe hectar (2 jugăre) sau 600 lei pe hectar (2 jugăre), pentru debitorii Cooperativelor de credit și Băncile Populare, nu cad sub prevederile legii de față nici a legii din 19 Aprilie 1932.

Asemenea nu cad sub prevederile legii din 19 Aprilie 1932 nici a legii de față împrumuturile pe gal de electrice publice.

5) În timpul suspendării execuțiilor debitorii vor stabili prin bună înțelegere cu creditorii lor quantumul datoriei și caracterul agricol al acesteia, în conformitate cu dispozițiunile prezentei legi.

Acordul părților consemnat în declarațiuni scrise, semnate de părți va fi certificat de primarii comunelor rurale pentru datoriile agricole până la 10 hectare (20 jugăre) și autentificat de judecătorii sau de notarii publici pentru datoriile agricole peste 10 hectare (20 jugăre).

Primăriile și judecătorii competente vor fi acelea ale domiciliului debitorului.

În caz de divergențe între părți asupra quantumului și naturii datoriei sau asupra îndeplinirii celorlalte condițiuni specificate în paragrafele precedente, vor fi competente instanțele judecătorești prevăzute de legea pentru asanarea datorită agricole care așa cum s'a dispus la par. 1, vor fixa quantumul și natura datoriei, precum și dacă sunt îndeplinite condițiunile prevăzute de paragrafele precedente și se vor pronunța asupra admisibilității suspendării execuțiilor silite pentru termenul de 12 luni. Judecata se va face de urgență și cu precădere față de orice alte procese.

Procedura de judecată ca și certificarea sau autentificarea sus numitelor declarațiuni vor fi scutite de orice taxe.

Aranjamentele între debitori și creditori

6) Debitorii agricoli vor putea încheia cu creditorii lor în cursul perioadei de suspendare a execuțiilor silite înțelegeri prin bună înțelegere pentru rambursarea datorită lor agricole.

Intelegerile încheiate între debitorii agricoli și Cooperativele creditoare se vor autentifica la primăria locală, comunală sau de sat în conformitate cu art. 125 din legea pentru organizarea Cooperativei dacă datoria rămasă nu depășește suma de lei 10 000.

Dacă prin înțelegerea făcută între debitorii agricoli și Societățile Cooperative de credit s'a convenit la reducerea creanței cu 25 la sută condițiunile de termen și dobanză vor fi cele stabilite în adunările generale ale Cooperativei respective, în conformitate cu dispozițiunile statutare și aprobate de Oficiul Național al Cooperativei române.

Orice sumă în afară de dobânzile prevăzute la paragraful 2 și 3 plătite creditorilor în termenul susmenționat de către debitorii agricoli proprietari a mai puțin de 10 ha (20 jugăre) va fi socotită îndeplinită considerându-se aceasta ca o reducere forțată a dobânzilor acumulate.

Pentru orice sumă în afară de dobânzile prevăzute la paragraful 2 și 3, plătita de către aceiași categorie de debitori către Societățile cooperative în perioada de suspendarea urmărilor li se va bonifica 25 la sută.

7) Debitorii agricoli care au cerut și obținut preluarea datorită lor de către Stat, în baza planului de stabilizare nu vor putea beneficia de dispozițiunile prezentei legi sau

SITUAȚIA CONDUCĂTORILOR DE BANCĂ

Deasemenea directorii, administratorii, cenozii, conducătorii de orice fel ai Societăților cooperative cari s'au împrumutat dela aceste instituții nu intră în prevederile acestei legi pentru sumele cu care s'au împrumutat dela instituțiile ce au condus decât până la quantumul sumei ce au avut drept capital sau depunerii.

8) Quantumul datorită debitorilor agricoli, proprietari până la 10 ha. (20 jugăre) care intră în prevederile legii de față rămâne cel fixat prin declarațiunile făcute de creditorii conform art. 5 din legea pentru asanarea datorită agricole, dacă debitorii nu contestă aceste declarațiuni în termen de 3 luni dela publicarea acestei legi.

Quantumul datorită debitorilor agricoli proprietari peste 10 ha. (20 jugăre) care intră în prevederile legii de față, rămâne cel fixat prin declarațiunile acestor debitori, făcute în conformitate cu art. 10 al celelalte legi.

Orice schimbare s'ar face în aceste cereri chiar cu asentimentul creditorului nu poate influența aplicarea dispozițiunilor de mai sus, ci s'ar rămânând fixată după cererile făcute.

Orice schimbare depuse, deodată sau în rate lunare. Cererea se vor adresa Băncii Naționale care va decide.

În caz de respingerea cererii de

Băncile și creanțele agricole

9) Instituțiunile de credit care au în plasamentul lor creanțe agricole intrând în prevederile prezentei legi într-o proporție de cel puțin 30 la sută vor avea dreptul a plăti depozenților pentru un termen care nu va depăși 18 luni numai a anu-

mită parte a sumelor depuse, deodată sau în rate lunare. Cererea se vor adresa Băncii Naționale care va decide.

În caz de respingerea cererii de

(Continuare în pag. III-a)

Cum au decurs alegerile legislative din Grecia

ATENA, 25. (Rador). — Alegerile legislative și acele pentru reînnoirea treimii de senatori, al căror mandat expiră, au continuat toată ziua într-o liniște deplină.

Rezultatele definitive se vor cunoaște numai după ce Curțile de apel vor face toate calculele.

ATENA, 25. (Rador). — Operațiile electorale s'au desfășurat fără să se fi produs vreun incident cât de mic.

În interviurile acordate ziarelor, d-nii Tsaldaris și Kafandarlis și-au exprimat satisfacția pentru modul cum au decurs alegerile.

D. Tsaldaris a adus omagii în special atitudinilor ofițerilor cari au comandat trupele cari au colaborat la operațiile electorale.

Despuierea scrutinului va dura toată noaptea.

NANKING, 25. (Rador). — Guvernul chinez din Nanking a hotărât să suprimă imediat comunicațiile telegrafice cu Manciuria.

lei. Conduc la poliție fostul casier a fost dus în cabinetul d-lui subinspector general G. Franculescu și supus unui amplu interogatoriu.

CE DECLARA FOSTUL CASIER

„În ultimul timp — a spus el — pierzând la cărți am început să sustrag mici sume de bani din casa fabricii. Văzând că banii sustrăși trec de 300 mii lei și neputând să-i pun la loc m'am hotărât să delapidiez într-o zi și sumă însemnată și să plec la Sinaia ca să joc la ruletă. În ziua dispariției mele, făcând casa, am văzut că am 1.800.000 lei.

N'am stat mult pe gânduri și punând banii în servietă m'am dus la gară și am luat trenul pentru Sinaia. Am avut un noroc orb, căci în mai puțin de două ceasuri am câștigat peste 350 mii lei. Cuprîna de remușcări am vrut să revin la fabrică ca să predau banii sustrași. Era în prea târziu căci am citit în ziar că sunt urmărit de poliție. Am plecat a doua zi la Constanța, unde am câștigat 64 mii lei. N'am stat deodată o zi și m'am plecat la Galați, unde cu rapidul am trecut la Brăila, Zimnicea, Cerna-Vodă, apoi el era, — a plătit șoferului și a început să se plimbe agitat. Agenții s'au apropiat de el. Delapidatorul a luat-o atunci la fugă ascunzându-se în dosul unui boschet.

D. comisar șef Ionescu chemat în grabă la fața locului, ajutat de cei doi agenți, a reușit să aresteze pe delapidator. Asupra sa, în servietă s'a găsit suma de 1 milion lei, în bancnote de cinci mii lei iar în portofel suma de 40 mii

PRINDEREA DELAPIDATORULUI

Această măsură n'a fost zadarnică căci ieri dimineață la sosirea trenului de Galați cei doi agenți au observat că din tren coboară un domn elegant, ce seamănă cu fostul casier. Surprins de această asemănare agenții s'au luat după dânsul. Acesta a luat o mașină ce staționa în fața garii și a spus șoferului să-l ducă la Sosea. Polițiștii s'au urcat în altă mașină și au pornit în urmărirea sa. Prin dreptul Arcului de Triumf Koenig, — căci el era, — a plătit șoferului și a început să se plimbe agitat. Agenții s'au apropiat de el. Delapidatorul a luat-o atunci la fugă ascunzându-se în dosul unui boschet.

D. comisar șef Ionescu chemat în grabă la fața locului, ajutat de cei doi agenți, a reușit să aresteze pe delapidator. Asupra sa, în servietă s'a găsit suma de 1 milion lei, în bancnote de cinci mii lei iar în portofel suma de 40 mii

Prinderea delapidatorului

Această măsură n'a fost zadarnică căci ieri dimineață la sosirea trenului de Galați cei doi agenți au observat că din tren coboară un domn elegant, ce seamănă cu fostul casier. Surprins de această asemănare agenții s'au luat după dânsul. Acesta a luat o mașină ce staționa în fața garii și a spus șoferului să-l ducă la Sosea. Polițiștii s'au urcat în altă mașină și au pornit în urmărirea sa. Prin dreptul Arcului de Triumf Koenig, — căci el era, — a plătit șoferului și a început să se plimbe agitat. Agenții s'au apropiat de el. Delapidatorul a luat-o atunci la fugă ascunzându-se în dosul unui boschet.

D. comisar șef Ionescu chemat în grabă la fața locului, ajutat de cei doi agenți, a reușit să aresteze pe delapidator. Asupra sa, în servietă s'a găsit suma de 1 milion lei, în bancnote de cinci mii lei iar în portofel suma de 40 mii

Prinderea delapidatorului

Această măsură n'a fost zadarnică căci ieri dimineață la sosirea trenului de Galați cei doi agenți au observat că din tren coboară un domn elegant, ce seamănă cu fostul casier. Surprins de această asemănare agenții s'au luat după dânsul. Acesta a luat o mașină ce staționa în fața garii și a spus șoferului să-l ducă la Sosea. Polițiștii s'au urcat în altă mașină și au pornit în urmărirea sa. Prin dreptul Arcului de Triumf Koenig, — căci el era, — a plătit șoferului și a început să se plimbe agitat. Agenții s'au apropiat de el. Delapidatorul a luat-o atunci la fugă ascunzându-se în dosul unui boschet.

ATENA, 25. (Rador). — Alegerile legislative și acele pentru reînnoirea treimii de senatori, al căror mandat expiră, au continuat toată ziua într-o liniște deplină.

Rezultatele definitive se vor cunoaște numai după ce Curțile de apel vor face toate calculele.

ATENA, 25. (Rador). — Operațiile electorale s'au desfășurat fără să se fi produs vreun incident cât de mic.

În interviurile acordate ziarelor, d-nii Tsaldaris și Kafandarlis și-au exprimat satisfacția pentru modul cum au decurs alegerile.

D. Tsaldaris a adus omagii în special atitudinilor ofițerilor cari au comandat trupele cari au colaborat la operațiile electorale.

Despuierea scrutinului va dura toată noaptea.

NANKING, 25. (Rador). — Guvernul chinez din Nanking a hotărât să suprimă imediat comunicațiile telegrafice cu Manciuria.

Arestarea casierului delapidator dela Soc. Frank Soehne

E vie încă în memoria cititorilor senzaționala dispariție a casierului fabricii Frank Soehne și Co. din șoseaua Viilor, anume Ernest Koenig, care a delapidat suma de 1.800.000 lei.

D. comisar șef Aurică Ionescu, dela Siguranța Capitalei, însărcinat cu urmărirea delapidatorului, a putut afla că fostul casier a jucat la cazinourile dela Sinaia și Constanța câștigând sute de mii de lei și că el se află în țară.

Polițiștii bănuind că, mai curând sau mai târziu, Koenig va reveni în Capitală a postat la gara de Nord pe agenții Dumitrescu și Voică.

Această măsură n'a fost zadarnică căci ieri dimineață la sosirea trenului de Galați cei doi agenți au observat că din tren coboară un domn elegant, ce seamănă cu fostul casier. Surprins de această asemănare agenții s'au luat după dânsul. Acesta a luat o mașină ce staționa în fața garii și a spus șoferului să-l ducă la Sosea. Polițiștii s'au urcat în altă mașină și au pornit în urmărirea sa. Prin dreptul Arcului de Triumf Koenig, — căci el era, — a plătit șoferului și a început să se plimbe agitat. Agenții s'au apropiat de el. Delapidatorul a luat-o atunci la fugă ascunzându-se în dosul unui boschet.

D. comisar șef Ionescu chemat în grabă la fața locului, ajutat de cei doi agenți, a reușit să aresteze pe delapidator. Asupra sa, în servietă s'a găsit suma de 1 milion lei, în bancnote de cinci mii lei iar în portofel suma de 40 mii

Prinderea delapidatorului

Această măsură n'a fost zadarnică căci ieri dimineață la sosirea trenului de Galați cei doi agenți au observat că din tren coboară un domn elegant, ce seamănă cu fostul casier. Surprins de această asemănare agenții s'au luat după dânsul. Acesta a luat o mașină ce staționa în fața garii și a spus șoferului să-l ducă la Sosea. Polițiștii s'au urcat în altă mașină și au pornit în urmărirea sa. Prin dreptul Arcului de Triumf Koenig, — căci el era, — a plătit șoferului și a început să se plimbe agitat. Agenții s'au apropiat de el. Delapidatorul a luat-o atunci la fugă ascunzându-se în dosul unui boschet.

D. comisar șef Ionescu chemat în grabă la fața locului, ajutat de cei doi agenți, a reușit să aresteze pe delapidator. Asupra sa, în servietă s'a găsit suma de 1 milion lei, în bancnote de cinci mii lei iar în portofel suma de 40 mii

Prinderea delapidatorului

Această măsură n'a fost zadarnică căci ieri dimineață la sosirea trenului de Galați cei doi agenți au observat că din tren coboară un domn elegant, ce seamănă cu fostul casier. Surprins de această asemănare agenții s'au luat după dânsul. Acesta a luat o mașină ce staționa în fața garii și a spus șoferului să-l ducă la Sosea. Polițiștii s'au urcat în altă mașină și au pornit în urmărirea sa. Prin dreptul Arcului de Triumf Koenig, — căci el era, — a plătit șoferului și a început să se plimbe agitat. Agenții s'au apropiat de el. Delapidatorul a luat-o atunci la fugă ascunzându-se în dosul unui boschet.

D. comisar șef Ionescu chemat în grabă la fața locului, ajutat de cei doi agenți, a reușit să aresteze pe delapidator. Asupra sa, în servietă s'a găsit suma de 1 milion lei, în bancnote de cinci mii lei iar în portofel suma de 40 mii

Prinderea delapidatorului

Această măsură n'a fost zadarnică căci ieri dimineață la sosirea trenului de Galați cei doi agenți au observat că din tren coboară un domn elegant, ce seamănă cu fostul casier. Surprins de această asemănare agenții s'au luat după dânsul. Acesta a luat o mașină ce staționa în fața garii și a spus șoferului să-l ducă la Sosea. Polițiștii s'au urcat în altă mașină și au pornit în urmărirea sa. Prin dreptul Arcului de Triumf Koenig, — căci el era, — a plătit șoferului și a început să se plimbe agitat. Agenții s'au apropiat de el. Delapidatorul a luat-o atunci la fugă ascunzându-se în dosul unui boschet.

ATENA, 25. (Rador). — Alegerile legislative și acele pentru reînnoirea treimii de senatori, al căror mandat expiră, au continuat toată ziua într-o liniște deplină.

Rezultatele definitive se vor cunoaște numai după ce Curțile de apel vor face toate calculele.

ATENA, 25. (Rador). — Operațiile electorale s'au desfășurat fără să se fi produs vreun incident cât de mic.

În interviurile acordate ziarelor, d-nii Tsaldaris și Kafandarlis și-au exprimat satisfacția pentru modul cum au decurs alegerile.

D. Tsaldaris a adus omagii în special atitudinilor ofițerilor cari au comandat trupele cari au colaborat la operațiile electorale.

Despuierea scrutinului va dura toată noaptea.

NANKING, 25. (Rador). — Guvernul chinez din Nanking a hotărât să suprimă imediat comunicațiile telegrafice cu Manciuria.

lei. Conduc la poliție fostul casier a fost dus în cabinetul d-lui subinspector general G. Franculescu și supus unui amplu interogatoriu.

CE DECLARA FOSTUL CASIER

„În ultimul timp — a spus el — pierzând la cărți am început să sustrag mici sume de bani din casa fabricii. Văzând că banii sustrăși trec de 300 mii lei și neputând să-i pun la loc m'am hotărât să delapidiez într-o zi și sumă însemnată și să plec la Sinaia ca să joc la ruletă. În ziua dispariției mele, făcând casa, am văzut că am 1.800.000 lei.

N'am stat mult pe gânduri și punând banii în servietă m'am dus la gară și am luat trenul pentru Sinaia. Am avut un noroc orb, căci în mai puțin de două ceasuri am câștigat peste 350 mii lei.

CURENTUL SPORTIV

Carnetul zilei

Divizia națională

Venus-R. G. M. T. (Timișoara) 2-0 (1-0)

Debutul Venusului, deși s'a soldat cu o victorie, nu s'a efectuat totuși în condiții excepționale.

Jocul, deși insuficient de ambele părți, n'a reușit totuși să satisfacă pe cei aproape 1500 de spectatori.

Dacă timișorenii au jucat în acest fel notă și contra Unirii Tricolor, s'explică draw-ul realizat în compania lor.

An furnizat un joc desănat care a avut o deosebită înrădire asupra încurșurilor venusitelor.

E adevărat că negrii, fără a fi slab, n'au avut o zi prea fericită.

Au meritat totuși victoria. Atacul, insuficient susținut de mijlocși, n'a mai constituit — decât într-o mică măsură — „aperçoul negru”.

Primul goal l-a marcat Colea Valcov, transformând un penalty.

După un alt penalty pe care Ștrucă l-a ratat, Petea Valcov, printr-un efort personal, înscrie cel de al doilea punct, stabilind astfel scorul partidului.

S'au remarcat: Andrei Bărbulescu, Actis, Dumitrescu și cei trei frați Valcov, cari au la activ și câteva șhooturi în bară.

La muncitori, Tanistra, oare a salvat multe situații dificile, Molnar, în arbitraj totuși mulțumitor.

ternaționalul Morawetz II, Stockschlaeger, Loewenfeld și Matel.

Venus; Lăpușeanu, Ștrucă, Stanclu, Andrei Bărbulescu, Actis, Constantinescu, Dumitrescu, Valcov IV, Valcov II, Valcov III.



PETEA VALCOV (Venus)

R. G. M. T.: Tanistra, Haida, Molnar, Morawetz II, Kessler, Matel, Ioviciu, Loewenfeld, Stockschlaeger, Ștefan.

D. Ionescu-Topé (Ploesti), generos, a arbitrat totuși mulțumitor.

ține un penalty pe care Tacuș îl transformă fără șovărire.

Și studenții au mai târziu o lovitură liberă în spațiul opus pe care însuși Ambrozie îl o ratează, trimițând balonul în bară.

La un corner, excelent executat de Emil Niculescu, Fănescu, în colaborare cu Drăgulescu, obține goalul egalizator.

Dintre jucători, au plăcut: Lingner, Radu Niculescu, Ion G. Ion, Reiss, Holly și Davidovici dela olimpisti, și Emil și Mircea Niculescu, Constantinescu și — unciori — Boteșcu, dela ceilalți.

Craioveanul Drăgulescu a debutat promițător.

D. arbitru Ștefan Lucescu nu deține actualmente o formă care să-i permită să apară în public.

Cel puțin în actualul sezon. Olympia; Bertumé, Bechtold, Lingner, Emil Alexandrescu, Radu Niculescu, Ion G. Ion, Reiss, Holly, Paulescu, Tacuș, Davidovici.

Sportul Studențesc; Ambrozie II, Tudor Ion, Boteșcu, Constantinescu, Fănescu, Mitan, Mircea Niculescu, Schileru, Sandy Teodorescu, Drăgulescu, Emil Niculescu.

Și acest match s'a jucat la Romcomit.

Voevodul Mihai-Belvedere 2-1 (1-1)

Una dintre cele mai disputate partide ale zilei de ieri a fost cea dela Belu între gazde și echipa dela Regie, Eșecul suferit în prima zi de campionat a determinat pe belvederisti să joace cu multă însuflețire și deși au pierdut, puteau tot așa de bine să și câștige o partidă în care adversarii erau de forțe egale.

Primă repriză decurge în condițiuni de egalitate ocaziile scăpate de oaspeții fiind mai clare, și ale gazdelor mai numeroase.

Scorul a fost deschis de învingătorii dintr-o greșală a portarului belvederist Ștefănescu, care dealalt în restul partidului s'a reabilitat, demonstrând calități incontestabile.

Punctul egalizator se datorește lui Borbil I, care cu această ocazie și-a făcut reintarea în echipa dela Regie.

În cea de a doua parte a jocului belvederisti domină mai mult de un sfert de oră.

Adversarii măsându-se în poartă au împiedicat pe învingători să conducă.

La sfârșit, echipierii din Belu domină însă nu marchează decât în ultimele minute, prin Nispeșcu.

Partida a fost condusă de un incompetent notoriu: d. M. Petrescu. Când acestei metode i se adaugă și parțialitatea ori cine știu poate închipui felul cum a decurs partida, terminată cu cinci minute mai devreme decât timpul regulamentar.

Voevodul Mihai: Cassagrande, Popescu Ploșie, Tăchită Constantinescu, De Viitor, Schulder, Nispeșcu, Popa, Ionescu, Rogea.

Belvedere: Ștefănescu, Săndulescu, Fornwaldt, Sărbu, Borbil I, Birău, Gheorghiu, Roth, Borbil I, Bucureșteanu, Novac.

— Ior. —

Rugby

„Finala turneului fulger”

Stadiul Român-P. T. T. 3-0

Eri după amiază pe terenul F. S. S. R. s'a lăsat definitiv competiția sistem fulger, a categoriei onoare dintre Stadiul Român și P. T. T.

Ambele echipe destul de serios pregătite, au desfășurat un joc iute plin de faze palpitante și în același timp spectaculos.

Matchul angajat pentru două reprize de câte 10 minute a avut nevoie de încă două prelungiri, deoarece lupta desfășurată pe teren în timpul limitat nu putuse da pe câștigător. În cea de a treia prelungire către sfârșitul celui dintâi timpemis, Mircea Ștefănescu pornește cu balonul dela un meșeu, într-o acțiune în diviziună de toată frumusețea pasează și Stadiul se găsește în posesia a 3 puncte câștigătoare.

Până la sfârșitul jocului, P. T. T.-ul muncitorești cu disperare să smulgă victoria.

A arbitrat d. Gică Dimitriu împreună cu galeria de pe țese.

P. T. T.: Tase Berechet, Bulcan, Dan Ștefănescu, Vulcan, Calu Constantinescu, Anastasiade Căsu, Vișan, Bădea, Florea, Anastasiade N., Vespereanu, Valtir, Florian.

Stadiul Român: Argeșu, Bărsan I, Bărsan II, Umberto, Crivăț, Dumitrescu Blv., Kirilă Alexandrescu, G. Ștefănescu, M. Ștefănescu, Opreșcu, Jipescu, Greceanu.

Matchul amical dintre Stadiul Român și C. F. R. categoria II-a s'a terminat prin victoria celor dintâi cu (9-5), (0-0).

Arbitrul, tot d. Gică Dimitriu.

Cel mai mare succes de tiraj al anului e

Greta Garbo

roman de CEZAR PETRESCU

Primul volum din marea colecțiune literară a stăruții Curentul

320 pagini 70 lei

Motociclism

Reunirea dela velodrom

Germanul Killmayer din nou victorios

Cea de a patra reuniune internațională a sezonului a reunit ieri dimineață, la velodrom, aproape patru mii de spectatori.

Proba internațională, care avea caracterul de revanșă, a revenit din nou germanului Killmayer, câștigătorul a trei din cele patru seri.

Rezultatul tehnico

Ciclism

Cursă de biciclete cu motor (trei ture).

1. Ion Gologan 5' 16" 4/5; 2. N. Gologan.

Motociclism

Incepători, 12 ture

Seria I, 1. Ilie Rasse; 2. Marvan; Tănase.

Seria II, 1. Marvan; 2. Tănase; 3. Bantea.

Seria III, 1. Marvan; 2. Tănase; 3. Rasse.

Amatori (Brașov-București), Seria I, 1. Appel; 2. Rasse; 3. Vasilescu; 4. Lăutmanu.

Rezultatele de ieri din țară și străinătate

Promotia, Vitorul Dacia-Turda 2-1. Generala-Avântul Sportiv 3-3.

GIURGIU. Sportul Muncitoresc-Aquila 2-1 (1-1). Triumph-Mihail Eminescu 5-1 (1-1).

BRAILA. Victoria-Franco Român 1-1 (0-0). Victoria II-Franco Română II 2-0 (0-0).

Ambele partide au fost susținute pentru campionatul districtual.

IASI. Textila-Generală 8-0 (1-0). Victoria-Macabi 4-0 (1-0). Munchuri de campionat.

CERNAUZI. Drașov-Vodă-Macabi 2-1 (0-1). Dowbuș-Muncitorii 1-1 (1-0).

Polona-Iahu 2-1 (1-1). Matchuri de campionat.

CRAIOVA. Turnul fulger, a înregistrat următoarele rezultate: P. T. T.-Sportul muncitoresc 2-1 (1-0).

Craiovan-P. T. T. 0-0. C. F. R.-Sportul muncitoresc 2-1. Generala-C. F. R. 2-0.

Craiovan-Sportul muncitoresc 1-0. Generala-P. T. T. 1-1.

C. F. R.-P. T. T. 0-0. Craiovan-C. F. R. 1-0. Generala-Sportul muncitoresc 3-0.

CAMPINA. Prahova (Ploști)-Principesa Ileana 6-2 (4-1).

Match de campionat. PLOEȘTI. Gloria-Sportul muncitoresc (Cămin) 6-4 (3-3).

Regele Carol II-Victoria 5-0 (1-0). Generala-Sportul muncitoresc 2-2 (1-1).

Matchuri de campionat. SIBIU. Fraternitatea (Tâmbacu)-I. M. S. R. 3-1 (1-0).

Zăriești sportivi-Old-boys 6-0 (5-2).

ARAD. A. M. E. F. A.-Gloria 5-1 (2-0). Match amical, Unirea-Iloahoa 4-1.

Match de campionat. TIMIȘOARA. Chinezul-T. A. C. 1-1 (1-0).

Ilsa-Banatul 1-1 (1-0). Electrica-U. D. R. 1-0 (0-0).

Rapid-Kadima 7-1 (5-1). Vulturii-Fratelia 4-0 (1-0).

SATU-MARE. Străinuș-Barkhoa 0-5.

Intrunirea Ligii chiriașilor

Eri a avut loc o întrunire în str. Academiei 1, prezidată de d. av. Magder.

A luat cuvântul mai întâi d-nii Băntăc Ionescu, Jean Botez, Papa-dopol, Ilie Nicolau, I. Stănescu, I. G. Ionescu și alții susținând necesitatea etferării vetei, după care d. av. B. Magder vorbește despre problema somajului și apoi cere municipalizarea de către comună a preșurii și vânzării către consumatori a tuturor alimentelor de primă necesitate.

Repertoriul teatrelor de la 26 Septembrie la 2 Oct. 1932

Table with 4 columns: ZILELE, T. NAȚIONAL, T. REGINA MARIA, T. VENTURA. Rows include LUNI, MARȚI, MIERCURI, JOI, VINERI, SAMBATA, DUMINICA.

Baloane de săpun

Max și Pincu

După mânia dintre Max Klein și Pincu Gross — ambii, căruntarii într-un târgușor din Moldova — era atât de notorie încât, oricând ori doi înși începeau să se certe auzeau pe câte un vecin:

— Bre, aiștea par'car ft., Max și Pincu!

— In adevar, cei doi „crâșmari” se înjurau toată ziua, atât direct, când se întâlneau (— Pezevenghiule! — Excorcule! — Pașiole! etc, etc, etc, cât și indirect, când corbeau unul de celălalt: — Pezevenghiule de Max! Excorcul de Pincu! etc..

Lucrurile ajunseră departe delot, (Aveau o samedenie de proces — insulte, loviri, calomnie, etc. — pendente în fața judecătoriei locale și a tribunalei din capitala județului). Toată lumea era convinsă că odată și-odată aceia să ajungă și în fața Curții cu Juri, fie că Max avea să tragă în Pincu, fie că acesta din urmă avea să-l taie pe Max.

Dar a fost scris, pesemne, să se întâmpine alfel. Cu prilejul unei vizite pe care marele-rabin din Buhuși a făcut-o în târgușorul cu pricina, a aflat de dușmănia dintre cei doi negustori și a trimis să-i cheme la dânsul:

— Pentruce vă certați voi, fiii mei? — „Fiii” au sărit, amândoi deodată, cu gura:

— Dacă pezevenghiul de Max! — Dacă pașiole de Pincu! — Măi, măi, măi! făcu rabinul, clătânind îndurerat din cap. Mult rău! poate să mai încapă într'un om!

Clasamentul general

1. Vasilescu; 2. Appel; 3. Lăutmanu.

Cursa internațională

Seria I, 1. N. Ionescu-Cristea; 2. Sokoloff; 3. Killmayer.

Seria II, 1. Killmayer; 2. N. Ionescu-Cristea; 3. Gh. Leu.

Seria III, 1. Killmayer; 2. Gh. Leu; 3. N. Ionescu-Cristea.

Seria IV, 1. Killmayer; 2. N. Ionescu-Cristea; 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Calendar RADIO

Luni 26 Septembrie 1932

ORT: Adormirea S-tului Ioan Evan ghelesit.

CAT: Sf. Ciprian. ISR: 25 Eul 5692. MUS: 25 Gemadi-el-Aver 1351.

TEATRE

NAȚIONAL ora 8.30 seara: „Înșirte mărgărite”.

REGINA MARIA ora 9 seara: „Etienne”.

VENTURA ora 9 seara: „Mademoiselle”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Legea Harenului” cu Josif Mojița, Carmen Larrabli și Maria Alba.

VOX: „Tarzan” cu Johnny Weissmüller.

SELECT: „Fascinație” cu Joan Crawford și Clark Gable.

REGAL: „Fete în uniformă”.

RIO: „Vraja primei aventuri” cu Martha Eggerth, Georg Alexander, Leo Szek, Trude Berliner, Hans Brauswetter.

TRIARON: „Gitta” (Gitta entăci în Herz) cu Gitta Alpar și Gustav Froehlich.

BD. PALACE: „Fascinație” cu Joan Crawford și Clark Gable.

FEMINA: „Pașă fără voie” cu Siegfried Arno.

FORUM: „Am ucis!” și „Maleo fi-lantrop din dragoste”.

OMNIA: „Dansatoarea Tarzaru” și „Rango”.

LIDO: „Melodia Slavei” cu Magda Sonja și „Comita cu doi bărbați” cu Georg Alexander și Charlotte Suza.

FRANKLIN A. R. P. A.: „Ariana” cu Elisabeta Bergner și Rudolf Forster.

EPISCOPIA A. R. P. A.: „Cafeneaua cea mică” cu Maurice Chevalier, valier.

MARCONI: „Două inimă și un suspin” cu Lilian Harvey și „Romanța dragostei” cu San-Alaritz; seara artiști.

MARNA: „Război și pace”; seara trupa N. Stroe.

VOLTA BUZEȘTI: „Stan și Bran în legiunea străină” două comedii și jurnal de actualități.

MODEL: „Serenada Meșicană” cu Ken Maynard, jurnal, Miki Maus și artiști.

SPLENDID: „Dunărea albastră” cu Brigitte Helm; jurnal și completare.

AMERICAN: „Axelle” femela care n'a mintit, și „Amor și disciplină”.

DICHU: „Casa durică” și o completare.

NISSA: „Marchiza de Pompadour” și „Delegații congresului”.

ILEANA: „Mama” (Casa durică), jurnal și completare.

LIRA: „Un tango fermecător” cu Hans A. Schletow și „Izgală” și un jurnal.

TOMIS: „Ducele de Rechstadt” (L'Aiglon) cu Alfred Abel, Lyen Dyers, Walter Edhofer, etc.; jurnal și completare.

GOLESCU: „Ben Hur” cu Ramon Novarro și completare.

TERRA: „Regele copiilor” cu Mitzi Green și „O femeie pe front” cu Garry Cooper.

ROMA: „Ben-Ali” cu Betti Compson și „Copilul circuitului”.

TRIUMF: „Tragedia americană” cu Phillips Holmes, Shyva Sidney și „Tainele deservitului” cu Noach Berry și Olive Borden.

BUAPESTA. 11.15: Concert. 14.05: Concert. 18: Causerie. 19: Causerie. 22.20: Causerie. 22.50: Ora sportivă. 23: Concert. 0.30: Meteorul. În continuare concert.

Pe urmă, după o matură chibzuș-fă:

— Eu nu pot să știu care, din atât de notorie încât, oricând ori doi înși începeau să se certe auzeau pe câte un vecin:

— Bre, aiștea par'car ft., Max și Pincu!

— In adevar, cei doi „crâșmari” se înjurau toată ziua, atât direct, când se întâlneau (— Pezevenghiule! — Excorcule! — Pașiole! etc, etc, etc, cât și indirect, când corbeau unul de celălalt: — Pezevenghiule de Max! Excorcul de Pincu! etc..

Lucrurile ajunseră departe delot, (Aveau o samedenie de proces — insulte, loviri, calomnie, etc. — pendente în fața judecătoriei locale și a tribunalei din capitala județului). Toată lumea era convinsă că odată și-odată aceia să ajungă și în fața Curții cu Juri, fie că Max avea să tragă în Pincu, fie că acesta din urmă avea să-l taie pe Max.

Dar a fost scris, pesemne, să se întâmpine alfel. Cu prilejul unei vizite pe care marele-rabin din Buhuși a făcut-o în târgușorul cu pricina, a aflat de dușmănia dintre cei doi negustori și a trimis să-i cheme la dânsul:

— Pentruce vă certați voi, fiii mei? — „Fiii” au sărit, amândoi deodată, cu gura:

— Dacă pezevenghiul de Max! — Dacă pașiole de Pincu! — Măi, măi, măi! făcu rabinul, clătânind îndurerat din cap. Mult rău! poate să mai încapă într'un om!

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Cursa internațională

Seria I, 1. N. Ionescu-Cristea; 2. Sokoloff; 3. Killmayer.

Seria II, 1. Killmayer; 2. N. Ionescu-Cristea; 3. Gh. Leu.

Seria III, 1. Killmayer; 2. Gh. Leu; 3. N. Ionescu-Cristea.

Seria IV, 1. Killmayer; 2. N. Ionescu-Cristea; 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

1. Killmayer. 2. N. Ionescu-Cristea. 3. Sokoloff.

Clasamentul general

Reintoarcerea d-lui Goga

Convocarea comitetului de direcție național-agrar

Eri la ora 1 și 15 a sosit în Capitală d. Octavian Goga. Șeful partidului național-agrar se întoarce în țară după o lipsă de șase luni și jumătate.

D. Goga s'a oprit o zi la Clucea unde fruntașii organizațiilor din Ardeal l-au făcut o călduroasă manifestație.

La Sinaia s'a oprit deasemenea o zi având convorbiri cu diverși oameni politici și cu unii dintrii prietenii politici, care veniseră să-l întâmpine (d-nii Stan Ghițescu, Grigore Mihăilescu, Eugen Demetriu).

În Gara de Nord organizația Capitală în frunte cu d. I. Vasilescu-Vaijean a făcut d-lui Octavian Goga o primire însuflețită. Urcat în mașină împreună cu d. Vaijean, d. Goga a fost nevoit să se oprească pentru a vorbi multimei zărel-ovașoană.

D. Goga a ținut un scurt discurs, mulțumind pentru dragostea care i s'a arătat. Am urmat întrerupt — a continuat d-sa — evenimentele din țară. Știu care vă sunt durerile și înima mea bate alături de a dvs. Luptă cum alături în vremea luptei uriașe pentru realizarea idealului național, am fost în mijlocul mulțimii și alături de ea am învins, și astăzi voi fi purtătorul de cuvânt al năzuințelor obștești.

Vă rog însă să nu uitați că în nici un fel de luptă nu poate fi biruită fără disciplină. Vă cer să vă împărtășiți în tinute și să fiți gata pentru o acțiune dărdă dar disciplinată, la chemarea mea. D. Goga a încheiat declarând că grija sa se oprește deoptrivă și asupra soarelui.



D. OCTAVIAN GOGA

Deasemenea s'au luat hotărâri în legătură cu campania de intruniri cari va începe chiar în cursul săptămânii viitoare, precum și în ce privește activitatea parlamentară în chestia conversiunii.

În timpul lipsei sale din țară d. Goga a avut importante întrevederi politice. În drum spre țară d-sa s'a întâlnit la Viena cu d. Titulescu, cu care a avut mai multe convorbiri.

G. Mel.

Adunarea asociațiilor de debitori

Ce mo'ine s'ă votat eri la Grădina „Marna“

În grădina „Marna“ din calea Griviței, a avut loc ieri dimineață adunarea datornicilor. Au participat membri din Capitală și provincie ai următoarelor organizații: Uniunea centrală a Sindicatelor agricole, Uniunea sindicatelor viticole, Federația economică, Asociația ipotecarilor, Asanarea urbană — grupate sub denumirea „Frontul asanării generale“.

Cuvântările au fost deschise de d. COMĂNEANU, mare agricultor, care a prezidat adunarea și a expus rostul adunării.

- 1) Menținerea neștirbită a legii existente de asanare a datornicilor agricoli și extinderea ei, la toate categoriile de debitori rurali și urbani.
2) Suspendarea imediată a executărilor silite pentru toate categoriile de debitori.
3) Menținerea legii lichidării judiciale.
4) Reducerea scontului Băncii Naționale.
5) Anularea tuturor executărilor silite efectuate în aceste timpuri critice.
6) În cazul cel mai rău, moratoriu de 18 luni, ne condiționat, până când împrejurările vor impune ori reducerea automată a tuturor creanțelor ori restabilirea leului până la valoarea scăzută a averilor noastre, sau ambele împreună.

Adunarea Federației contabililor

Eri dimineață a avut loc, la sediul din str. N. Filipescu No. 8, o adunare a contabililor, cu scopul de a federaliza toate organizațiile contabilicești într-o singură asociațiune.

A prezidat d. Alex. I. Botez, care a expus necesitatea contopirii asociațiilor de contabili. D. Sp. Vretos s'a ocupat de situația grea a contabililor, datorită crizei economice. D. Jean Botez spune că șomajul face în fiecare zi noi victime și că se îndreaptă în primul rând spre o altă categorie de muncitori în instituțiile particulare.

D. A. Gerber a relevat faptul în care se acordă și se face expertizele la Administrațiile financiare și cre-

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărindar 4 de la 8-12, 15-20 Telefon 375/28

Cereri de servicii

DOAMNA, bună menajeră, dorește serviciu, persoană serioasă și provincie. General Bertheot No. 6. 2-28646
GERMANA caută cameră contra serviciu mic. Ziar „Melanie“. 2-28644
FERECHE muncitori fermieri, gospodari cu garanție materială. Adresa: Cernica 4. 2-28637

Oferte de servicii

CAUT dactilografă franceză, având ore libere. La ziar, sub „Dactilografă franceză“. 3 — 28695
MENAJERA bună condiție cu ajutor caută Inginer Romano-Ordox, provincie. Scrieri fotografie agra-sași, ziar „N“. 2-28000

Vânzări și Cumpărări

EPFIN de vânzare: Mantou, canapea divan, perdele, perne și serviciu de lucru etc. Hotel Luveru strada Carol 2 camera 16. 28588
CUMPAR case, apă, canal, ofer până la 200.000 lei. Scrieți ziar sub „Dinescu“.
VAND convenabil camionetă ușoară 7-800 kg. cauciucuri noi, motor rezervă, adresați portarul Băncii Românești. 2-28659

TABLOURI

Splendide de Pictori cunoscuți cu reputație. Mare reducere de prețuri. Sursa cea mai cunoscută și mai convenabilă ca orînd, colecție mare, peste 1000 tablouri, vizitați spre convingere. Maestrii Ressu, Ster ad, Strambu, Isachie, Dednarik, Balțau, Enea, Crepuțescu Neylia, Mogos, Comescu etc. etc. Vizibil zilnic între 2-4. Dumănița și sâmbătă toată ziua. Strada Turturlea 3 (prin Labrint) Tramvaiul 10 (Stația Tabacuri)

CASA frumoasă de vânzare în str. Florilor Tei No. 14 bis. 28562

DOAMNA închiriază cameră mobilată, eventual pensune la d-nă sau domn serios. Ziar „70 B“. 2-28647

VAND casă de vânzare cu 232 metri 720.000. Str. Frumoasă 6, ora 11. 2-28695

LEMNE uscate 650 lei mia tăcete transportate vinde str. Vaselor 29 (prin Moșilor). Telefon 236/19. 28696

Inchirieri

INCHIRIEZ apartamente moderne bae electrice, trei camere, dependințe. Trinității 29. 4-28329
CAMERA mobilată cu pensune complete acces baie, telefon, calorifer, str. Ion Măiorescu 22 prin Moșilor. 4-28000

CAMERA mobilată, bae, intrare separată 1300, Dragoș Vodă 55. 28658

PRAVALLÉ de închiriat etaj în Calea Ducești 3. 5-28589

DOAMNA, închiriază cameră elegant mobilată, eventual garsonieră (b-trou, dormitor) confort modern, B-dul Elisabeta 39 etaj II (Cismigiu, prin Silindelor). Numai persoană distinsă. 3-28002

DE INCHIRIAT centru 2 camere antrecu, bucatărie, cămară 40.000. Str. Frumoasă 6 ora 11. 28993

CAUT PENTRU SFT. DIMITRU apartament 3 camere mari, hall, bucatărie, bae, etc., confort, prefer singur în curte. Casă fără igrasie și insecte. Cartier liniștit chiar parcuri, numai la șosea. Adresa la ziar sub „Sandu“. 28000

Comerciale

NU PIERDEȚI OCAZIUNEA. Soluționăm cu prețuri defacere începând de la 25 Șepci bune
Lei 50 Pantalonași pentru băieți
Lei 60 Biuze purtat în casă
Lei 85 Pantaloni traintei pentru lucrători
Lei 100 Halate pentru orice brașă
Lei 145 Combinoaze pentru soferi
Lei 150 Costume pentru băieți
Lei 175 Costume pentru lucrători
Lei 239 Mantale de ploaie
Lei 300 Trenchcoats bune
Lei 300 Mantale școlare
Lei 470 Costume stofe fine
Lei 350 Pardisuri dame ultima croială
Lei 461 Pardisuri bărbătești
Lei 400 Paltone fine pentru băieți
Lei 400 Costume uniformă școlare
Lei 500 Mantile Dame
Lei 580 Lemnuri fine
Lei 800 Paltone bărbătești
Lei 800 Halne Piele
Lei 1200 Șube îmblănte pentru paznici. Numai la fabrica Rezistența Moșilor 7 Etaj.

Profesionale

NU COMANDAȚI până nu vizitați cortoria Dinescu B-dul Elisabeta 54 1500 costum 1700 palton lucru, comanda 3200 costum, 3500 palton stofe fine. 4-28664
ASOCIAȚII I leu cuvântul
CAUT asociat la participare cu un capital 50-100 mii lei ataceor seriosă capital garantat venit sigur 30-40 la sută. Oferte la ziar sub Franzlar. 3-28668
DIVERSE I leu cuvântul
FARMACIE ori DROGUERIE, predau autorizație orice oraș. Ziar „Farmadog“. 2-28657
TAPETE pastur lavabilă „Etern“, predau inventar mobilat în Iași. Str. Sfinților 31. Telefon 330/82. 2-28683
PREDAU afacere în curs câștig anual cel puțin 400.000, prefer fost patroni sau patroane de hotel, adresați Euilevardul Domnița 7, etajul II. M. Mihailevi. 28694

Incendii din comuna Ciogârla

Aseară pe la ora 8 fără un sfert un incendiu a izbucnit la două câmpie de fân, proprietatea locuitorului Dumitru Petrescu, din comuna Ciogârla. Cerându-se concursul pompierilor la incendiu s'a dus postul „Central“ de sub comanda d-lui locotenent Grosescu, care a stins focul, Au ars cele două câmpie de fân în valoare de 25 mii lei.

Din ancheta întreprinsă s'a stabilit că focul a fost pus de niște rivali ai d-lui Petrescu.

Călcăt de camionetă

Electricianul Cristache Boată, din strada Maior Porumbaru 4, pe când traversa: calea Rahovei, prin dreptul casei cu No. 308, a fost călcat de camioneta No. 103 Turca-Măgurele, condusă de soferul Florea Ghicică.

Electricianul s'a ales cu fractura piciorului stâng și cu o plagă profundă la cap. El a fost dus la spital iar soferul — care era și firec — la poliție.

Inceput de incendiu

Aseară s'a declarat un incendiu la locuința d-lui avocat Prunu, din strada Bravilor 14.

Postul „Central“ de pompieri a stins focul. A ars interiorul și mobilierul unui birou. Pagubele sunt însemnate. Cauzele incendiului nu se cunosc.

Accident de sport

În timpul unui match de foot-ball,

Hippism Băneasa

Victoria tinerilor în premiul Viană, a reabilitat noua generație, fără însă să clasifice în rânduri excepționali. Paulina este o iapă bună și atâtă tot. Esirea de tri o arată în progres față de ultima performanță din stenal. Micul Enescu a întrecut pe jockey Dumitrescu. A lăsat lapa să galopeze liber și n'a detasat-o decât la începutul urmelor. Pensionara lui Diwald avea în grădă pe Clara și pe Ogilinda, în timp ce Gourmet a decepționat din nou, terminând ultimul.

Constituirea sindicatului ceasornicarilor

Eri dimineață a avut loc, în str. Biserica Enei No. 9, constituirea Sindicatului profesional al meștrilor și lucrătorilor ceasornicari. A prezidat d. GEORGE FERIMIDE. Vorbitorul spune că, înfiind acest sindicat, a avut în vedere regulamentele juridice și muncitorești în vigoare și că, dacă toți ceasornicarii, meștrii sau lucrătorii, își vor înțelege datoria, sindicatul va isburi să promoveze dreptele lor dezeritate. Programul de luptă al Sindicatului va fi: pregătirea profesională a ucenicilor, șomajul, exercitarea profesiei numai pe baza carnetelor de capacitate, alcătuirea unei uniuni sindicale de ceasornicari, bijuterii, argintari, gravori, auritori, fîntorii din toată țara. Apoi, ajutorarea mutuală a membrilor, lupta împotriva concurenței neeloiale, alcătuirea unei statistici a tuturor bresleșilor ceasornicari, adoptarea sistemului cooperatist, înființarea unui birou de plasare, etc., ridicarea nivelului moral al bresleșilor.

Alt sbor al Zeppelinului

BERLIN, 25 (Radur). — Dirijabilul „Conite Zeppelin“ pleacă mâine dimineață la orele 7 dela Friederichshafen spre America de Sud. Aceasta este a șaptea călătorie pe care dirijabilul german o face anul acesta din Europa în America de Sud și înapoi.

Cu ocaziunea controlului făcut azi pe bordul dirijabilului, a fost descoperit un tânăr polon, care intenționa să călătorească clandestin până în America de Sud.

SURPRIZA CEA MARE

ziarul „CURENTUL“ în dorința de a satisface cât mai mult pe cetitorii săi, organizează O ESCURSIIE IN ITALIA Se vor putea vedea VENETIA, ROMA, FLORENȚA ȘI MILANO, în maximum de timp și cu minimum de bani. Citii amănunte în numerile viitoare ale ziarului nostru

Cununiele din Panteimon

Eri, a avut loc în parcul „Panteimon“ a patra solemnitate de cununii religioase, a poporenlor din acel cartier, operă a protoului Vasile Ionescu.

În mijlocul parcului de brazi s'au adunat perechele ce urmau să primească binecuvântarea legământului în fața bisericii.

La solemnitate au luat parte d-nii D. R. Ioanițescu, ministrul muncii însoțit de d. Dimitriu șef de cabinet; d-na și d. Al. Protopopescu primarul de Negru; nașii principali, d-na și consilier Uimesanu; d-na și d. V. Condulescu primarul suburbanei Princese Nicolae; d-na și d. C. Teodorescu fruntaș al cartierului și episcop al bisericii Ioan Botezătorul; d-na Roza D. Iorgulescu, d-șoara C. Barbu, etc., etc.

Serviciul divin a fost oficiat de sfinții lor preoți: V. Constantin, Șerafim Pușcașu, Tomescu Neculae, Bădeleanu și diaconul Vasile Fusu, în frunte cu protoul Vasile Ionescu dela biserica Sf. Ion Botezătorul din șoseaua Panteimon.

Răspunsurile au fost date de corul enoriașilor din Panteimon, condus de d. C. Păunoiu.

Ceremonia a fost impresionantă prin neobșnuitul ei și prin cadrul de frumusețe al naturii, în care s'a desfășurat.

După terminarea slujbei, perechele porneau spre căminuși cu lumânările de cununie aprinse, iar imenșul public ce a asistat a rămas până târziu noaptea, la petrecere, în parcul de brazi, transformând serbarea într-o minunăție și poetică petrecere câmpenească. D. ministrul Ioanițescu a felicitat pe protoul V. Ionescu pentru creștinăsa sa împlinire lor preoți: V. Constantin, Șerafim Pușcașu, Tomescu Neculae, Bădeleanu și diaconul Vasile Fusu, în frunte cu protoul Vasile Ionescu dela biserica Sf. Ion Botezătorul din șoseaua Panteimon.

Desvelirea monumentului lui Ion Roman la Constanța

CONSTANȚA, 25. — Cu o deosebită solemnitate s'a făcut, azi dimineață, desvelirea monumentului marelui român dobrogean, Ion N. Roman, ridicat în fața Curții de Apel.

În afară de un numeros grup de dobrogeni, au mai luat parte, dela București, d-nii: Mihai Popovici, ministrul de Justiție; George Brătianu, avocat Aznavorian, etc. membrii familiei, intelectuali orașului, membrii baroului, magistrați.

La orele 10 dimineață s'a oficiat un parastas la catedrala orașului de către un sobor de preoți, în frunte cu P. S. S. Episcopul Gherontie al Timișului.

După parastas, asistența s'a îndreptat spre monumentul lui Roman, unde au vorbit, pe rând: Episcopul Gherontie, d. Mihai Popovici, George Brătianu, avocat N. Constantin, Nicu Petre, prefectul județului, Em. Bucuța, G. L. Dimitriu, Aurel Vulpe, N. D. Chirescu, Horațiu Halil Cadir, C. Sarry și V. Fiacescu, primarul orașului.

Toți au aplogiat talentul și personalitatea dispărutului.

Textul proiectului de lege pentru modificarea conversiunii

Continuare din pag. 1-a

către Banca Națională, Institutul de credit interesat se va adresa tribunalului local cu apel.

10 Banca Națională va putea a-coperi orice pierderi ar avea din aplicarea legii din 19 Aprilie 1932, și a prezentei legi, din încasările ce va face în contul Statului dela portofoliul imobilizat trecut la Stat, prin derogare la orice dispoziții legale anterioare.

11 Se abrogă dispozițiunile alin. 9, al art. 3, din legea asanării agricole din 19 Aprilie 1932, privitoare la obligațiunea cultivării pământului după normele Ministerului de Agricultură.

La art. 52 alin. 1, al legii din 19 Aprilie 1932 se adaugă că nu intră în prevederile acelei legi și rămân supuse regimului de drept comun toate datoriile către Camerele de Agricultură și orice alte instituții de Stat care-și alimentează bugetul lor din bugetul Statului sau mănuesc banul public în calitate de mandatare ale Statului.

12 Art. 4 lit. a, din legea din 19 Aprilie 1932 se suprimă și se înlocuiește cu: devastată de război cari vor face dovadă că culturile și instalațiunile lor agricole au fost devastate și că au investit cel puțin 80 la sută din sumele imprumutate pentru refacerea gospodăriilor lor agricole vor beneficia de asanarea judiciară, fără a fi supuși condițiunilor prevăzute în No. 4, punctul A din prezenta lege.

Ei vor putea face declarațiunile prevăzute de articolul 15 din legea asanării în termen de 2 luni dela publicarea prezentei legi.

Chestiunea scutirii de timbre

La acest proiect mai este în discuție chestiunea timbrării cererilor de conversiune.

O parte din majoritate este pentru scutirea pe când d. ministrul de finanțe invocând motivele gravei situațiuni bugetare este împotriva acestor scutiri.

Chestiunea a rămas să fie lichidată în discuția plenară. Oricum trebuie să menționăm că zilele trecute Camera a votat proiectul de măsuri financiare urgente și care cuprind și abrogarea tuturor scutirilor de timbru.

Mica publicitate

Ultima Oră

Marți începe discuțiunea proiectului de conversiune

Cititorii noștri vor vedea din cuprinsul ziarului, dispozițiunile definitive ce cuprind proiectul pentru modificarea legii de conversiune.

Proiectul va veni, Marți în discuția Camerii. Și guvernul nu va avea de întâmpinat decât opoziția netă a partidului d-lui Lupu și a d-lui Valjean, pentru că opoziția ce se scanda din rândurile majorității a fost înăbușată, prin acordul definitiv stabilit în sânul concucerii partidului. D. Iancu, însă va lua cuvântul pentru a-și spune părerea d-sale și asupra conversiunii și asupra problemei monetare.

In ce privește partidul liberal, acesta va cere o declarație de principii, după care vor lua cuvântul d-nii Dinu Brătianu, Victor Slăvescu și Gh. Tătărascu.

In numele partidului liberal prezidat de d. Gh. Brătianu, seful acestui partid va da o declarație, în care va preciza că actualul proiect este în linia soluției preconizate de d-sa, printr-o scrisoare din „Miseria” și că deci îl va vota, cu amendamentele ce le crede d-sa necesare. La discuția asupra proiectului vor lua cuvântul d-nii G. Giurăscu, C. Toma și D. Cioc.

In aceste împrejurări, este asigurată.

Ce cuprinde raportul care însoțește legea

D. Pompiliu Ionțescu, raportorul legii pentru modificarea conversiunii datoriilor agricole, a lucrat în tot cursul zilei de ieri la redactarea textului definitiv al acestui proiect.

Pentru aceasta, d-sa a luat ieri de dimineață contact cu d. Iuliu Maniu, cu care a stabilit, în deplin acord, amănuntele fiecărui articol.

Textul proiectului și al raportului care îl însoțește au fost distribuite aseară presei.

Astăzi proiectul va fi depus la Cameră, iar Marți va începe discuția generală asupra legii de conversiune.

In raportul său, d. Pompiliu Ionțescu face o amplă analiză a problemei datoriilor agricole, așa cum ea s-a pus încă cu începere din vara anului 1930, prin ceea ce două proiecte întocmite de d-nii: Virgil Madgearu și Mihail Manoilescu.

Guvernul Maniu din acel timp a creat „Banca Agricolului” și „Creditul Agricol Ipotecar” cu care să se poată veni în ajutorul agriculturii.

Raportorul arată apoi consecințele le-a avut legea conversiunii, făcută de d. Argetoianu, promulgată în ziua de 19 Aprilie 1932.

Lipsa de finanțare, a făcut — spune d. Pompiliu Ionțescu, ca să nu se ajungă la nici o soluție economică.

D. G. G. Mironescu, vrând să satisfacă nevoile Statului și să r-

Constătuirea național-tărănistă dela Chișinău

CHIȘINAU, 25. — Azi dimineață, s'a ținut la ministerul Basarabiei, o conferință național-tărănistă, la care au participat d-nii miniștri: Ed. Mirto, Ghelmegeanu, Andrei, Pan. Hialippa, parlamentari și prefeți de județ din Basarabia.

La toate realizări care urmează să se infaptuiască în Basarabia.

D. PAN. HALIPPA, luând din nou cuvântul rostește o emoționantă cuvântare, reimprespătează amintirea grelelor clipe ce au parcurs alipirea Basarabiei.

D-sa declară că basarabienii nu sunt împotriva regățenilor, însă ei cer ca să nu fie neglijat ca până acum.

D. P. ANDREI, afirmă că legăturile d-sale cu Basarabia nu sunt de natură politică ci de simpatie.

Mai iau cuvântul d-nii Ghelmegeanu și Holban, după care d. P. Felivan, susține necesitatea intrării liniștii în Basarabia și cere explicațiuni precise în ce privește apărarea militară a acestei provincii. Cere să i se pună la dispoziție date despre starea armatei și apărării noastre la Nistru.

D. deputat Florescu, susține că rău s'a făcut că nu s'a respectat în totu legea Argetoianu.

Mai iau cuvântul d-nii: Kirțescu Arva, Drăgan, etc.

La orele 7,30 seara s'a convocat o nouă constătuire în continuare.



D. EDUARD MIRTO

D. Pan. Halippa, luând cuvântul explică rostul acestei constătuiri.

D. ED. MIRTO, promite că va da tot concursul în ce privește even-

Sterștii se organizează

CHIȘINAU, 25. — In cursul zilei de azi, s'a ținut în localitate, sedința comitetului executiv al partidului național-democrat, spre a fixa atitudinea față de legiuirile guvernului.

Cum tot azi a avut loc și constătuirea național-tărănistă, d. Mirto s'a întreținut îndelung cu d. Stere, solicitându-l să găsească modalitatea de a reveni în sânul partidului și urând ca amicii d-sale să ia parte la suszisa constătuire.

D. Stere a răspuns că partizanii d-sale nu au pentru ce să ia parte la această constătuire, deoarece rezultatul ei pentru Basarabia va fi nul.

In altă ordine de idei, șeful partidului țărănesc-democrat a arătat că programul său este prea diferentiat de acela al guvernului de azi.

Din cele spuse de d. Stere a reieșit că partidul său are ca punct de rezim o democratizare adâncă a insti-

tuțiilor. Vremurile prezente — spun sterștii — sunt vremuri noi și trebuie să le corespundă reforme noi.

Guvernul de azi nu poate corespunde acestor vremuri, în ce privește legile guvernului național-tărănist, sterștii le socotesc insuficiente. Mai ales conversiunea este atacată cu ample argumente.

Pentru toate aceste motive sterștii sunt hotărâți să porcedă la reorganizarea partidului, pe tot cuprinsul țării.

In Ardeal organizarea a și fost începută. Se va urma în Vechiul Regat și Bucovina.

Măine, comitetul partidului sterștii va continua să analizeze legile guvernului.

Acțiunea d-lui Iunian

Nu o acțiune de dizidență ci de lămurire. Ce crede d. Iuliu Maniu

In dezordinea și dezorientarea pe care proiectul moratorului agricol a produs-o în lăuntrul partidului național-tărănesc, desigur că cea mai netă și precisă atitudine o oferă d. Iunian și grupul d-sale.

Fostul ministru de justiție și-a precizat atitudinea în mod public, cu ocazia sedințelor Comitetului central executiv al partidului. D-sa s'a menținut pe aceiași poziție pe care se fixase încă de acum câteva luni și redând declarațiile pe atunci atât de mult comentate, a arătat cu ocazia discuției proiectului Maniu, că se găsește în dezacord cu întreaga politică a partidului și guvernului național-tărănesc, față de toate gravele probleme economice ce se cer, mai mult ca oricând, urgent rezolvate.

D. Gr. Iunian nu s'a bucurat niciodată de prea multe simpatii în partid. Cu toate acestea, numai simpla enunțare a „programului” d-sale a fost de natură de astă dată, de a reolucio numeroase prietenii. Este vorba, firește, de tovarășii născuți dintr-un crez comun și urmărind un țel precis de luptă. De acia, între partizanii d-lui Iunian se găsece persoane aparținând atât ramurei regățene ca și ramurei ardelenă a partidului național-tărănesc.

SITUAȚIA D-LUI POTARCA

Dacă, după cum arătam și mai sus, d. Gr. Iunian este consecvent apoi, nu mai puțin consecvent este și d. Virgil Potarca.

D. Gr. Iunian aruncă sâmbăna formulor salvatoare în intrările publice dela Tg. Jiu, prevăzând, totodată, că politica preconizată de d-sa nu este și politica partidului național-tărănesc. D. Virgil Potarca, vorbind în numele partidului la Senat, cu ocazia discuției legii Argetoianu, își spunea gândul și mai deschis și mai hotărât. D-sa arată că dacă situația economică nu va lua o întorsătură favorabilă, atunci partidul național-tărănesc trebuie să se gândească la o restabilizare a leului, la extinderea conversiunii și asupra datoriilor dela orașe cum și la o reducere a cuponului datoriilor externe. „Dreptatea” a publicat discursul d-lui Virgil Potarca după notele stenografice, cu toate onorurile, de acia este de presupus că frunzații conducători ai partidului național-tărănesc aprobau ideile enunțate de fostul ministru de justiție.

Iată de ce, d. Virgil Potarca este bucuros de a se vedea în tovarășia d-lui Gr. Iunian.

INTRE D-NII MANIU ȘI IUNIAN

S'ar părea că acțiunea desfășurată de d-nii Gr. Iunian și Potarca se va termina printr-o dizidență în partidul național-tărănesc. Numai aparent. Găci nici d-lui Gr. Iunian, nici d-lui Virgil Potarca nu le-a trecut nici un moment prin minte să plece din partidul național-tărănesc sau să împingă lucrurile atât de departe încât partidul să nu le mai poată tolera prezența. Mai mult deși hotărâți a duce în partid lupta pentru promovarea programului „măsarilor eroice”, atât d. Iunian cât și d. Potarca nu vor întreprinde în Parlament nici o acțiune dăunătoare omogenității și disciplinii partidului național-tărănesc. D-nii Gr. Iunian și Potarca cred că

Alegerile parțiale de ieri

Eri au avut loc la Hunedoara și Făgăraș alegeri parțiale pentru alegerea unui deputat și a unui senator.	Inscriși	788
	Votați	758
	Anulate	9
	Național-tărăniști	515
	Liberali duciști	115
	Unliunea agrară	79
A fost declarat ales d. Aurel Dobrescu, candidatul național-tărănist.		

D. Vaide s'a reîntors

D. Vaide-Voevod, președintele consiliului a sosit ieri dimineață în Capitală, venind dela Constanța unde a asistat la primirea escadrei engleze.

In jurul conflictului dintre guvern și d. Titulescu

Guvernul e preocupat încă de conflictul dintre primul ministru și conducătorii politicii noastre externe deoparte și d. Titulescu de alta.

D. Painlevé la Praga

PRAGA, 25. (Rador). — D-l Paul Painlevé, ministrul aviației franceze a sosit azi la Praga, pentru a asista în calitate de reprezentant al guvernului francez la al XII-lea

Delegația bulgară la Liga Națiunilor

SOFIA, 25. (Rador). — Delegația bulgară la Societatea Națiunilor va fi compusă din d-nii Mușanoff, președintele Consiliului de miniștri, Ștefanoff ministrul finanțelor și Batoloff ministrul Bulgariei la Paris. Din delegație vor mai face parte d-nii Ștefanoff, directorul datoriilor publice și Mikoff, însărcinatul de afaceri al Bulgariei la Berna, ca delegați alăturați, precum și d. Kirroff ca secretar.

D-nii Ștefanoff și Batoloff au plecat astăzi din Sofia la Geneva, iar mai târziu va pleca și d. Mușanoff, președintele Consiliului.

„Germania se înarmează și pune la cale noi agresțiuni”

Senzaționale declarații făcute de d. Herriot la Gramat

PARIS, 25 (Rador). — D. Herriot, președintele consiliului, a ținut azi la Gramat, discursul său mai de mult anunțat și așteptat cu deosebit interes.

D. Herriot s'a ocupat mai întâi de problemele interne trecând apoi la chestiunile de politică externă, pentru că să vorbească despre „subiectul care a pasionat cel mai mult țara, — pacea”.

„Constatăm cu plăcere că n'am fost singurii cari am declarat că reînarmarea Germaniei ar fi începutul revenirii la vechile nebulii, — gândă de reînarmare este vorba. Guvernul care nu face împătura unei pretense voinți de hegemonie și-a dat pe față intențiile, enunțate în mod rezervat în nota germană. Ordonanța prezidențială din 13 Septembrie organizează pregătirea finanțelor pentru a purta armele. Este una din cele mai grele tristeți ale timpului de față de a vedea noile generații antrenate și obișnuite la gesturi necuvenite printr-o dezarmare morală și păcii. Este o înșelăciune să se vorbească fără încetare de dezarmarea materială dacă nimic nu se face pentru înapărtarea dezarmării morale și dacă, direct sau indirect, forțele cele mai minunate ale vieții sunt îndreptate pe față sau în taină la treburile cele mai sinistre ale morții.

Franta, prea des calomniată, poate lua lumea drept martoră că își îndreaptă spre alt scopuri educația națională, scăpând acesteia contagiu.

SE PUN LA CALE NOII AGRESIUNI

Dar, a continuat primul ministru francez, avem și alte îngrijorări, pricinuite de concordanța vădită dintre cererile germane, pe cari unii le vor fi socotind moderate și scrierile publicate de tehnicienii

militari germani de reală valoare. Acestea ne fac să credem că Germania caută să își organizeze o armată modernă foarte puternică, destinată nu numai apărării naționale, dar și agresivității. S'ar putea crede, din scrierile tehnicienilor militari, că Germania ar încerca să-și creze o armată, sau chiar o dublă armată cu intenția de a isbi în inimă, cu o lovitură hotărâtoare, pe adversarul vizat, acela pentru care apărarea națională nu este decât un din forme civile.

Aceasta este latura, atât de dramatică, a problemei dezarmării.

Desigur, aliații în război au îndăgăduit să își reducă înarmările. Ieșie să nu se uite însă că documentul interpretativ al preambului tratatului din Versailles, remis de Clemenceau în numele aliaților, a specificat că dezarmarea Germaniei constituie primul pas spre această reducere și limitare a înarmărilor. Memorandumul englez din 15 Sep-

tembrie arată cu tărie că preambulul părții V-a din tratat nu răpește tratatului caracterul său obligatoriu și că singura indicație a felului în care să se realizeze dezarmarea se găsește în art. 8 al pacului Societății Națiunilor, într-o formă foarte generală dar legând dezarmarea de securitate.

Franta a arătat dealfel că respectă leal acest articol, contribuind la pregătirea conferinței de dezarmare.

Cu acest prilej, d. Herriot reamintește doctrina organizării păcii, întemeiată pe securitate, pe care o preconiza în 1917 partidul socialist francez, răspunzând chestionarului dela Stockholm. Guvernul francez își însușește această doctrină, care tinde la certitudinea securității și garantarea mutuală a păcii.

Dacă această doctrină ar fi însușită în mod general și art. 8 al pacului Societății Națiunilor ar fi pe deplin aplicat, s'ar crea un statut al păcii, în care soluția problemei pusă de Germania n'ar fi amevioasă. D. Herriot salută inițiativele americane și scandinave cari se preocupă de problema securității.

Politica pacifică a Franței

In împrejurările prezente, subliniază primul ministru, Franța înțelege să își întemeieze doctrina și acțiunea pe respectarea integrală a tratatului din Versailles și a pactului Societății Națiunilor. Franța nu cupate pe baza tratatelor. N'a primit nici un semn de mulțumire, Franța a trebuit să refacă o parte însemnată din domeniul ei național, răscolit de furia bătațiilor. A doua zi chiar după acel plan Young, pe care Germania jurase să-l execute, cu credință, Franța a făcut sacrificii grele pe baza acestor reparații. Nu i s'a recunoscut sacrificiul, n'a primit nici un semn de mulțumire.

Ea însăși prinsă în criza mondială, trebuind să-și micșoreze producția, Franța și-a deschis frontierele pentru mărfurile germane și Germania plează în Franța în 1931 un excedent de import de peste trei miliarde franci. Niciun semn de mulțumire.

Avem dreptul să amintim aceste fapte. Și avem drept să amintim că Franța, liniștită și senină, sigură de conștiința sa gata la orice înțelegere leală, respectând independența teritorială și politică a tuturor națiunilor, n'are decât o singură voință, aceea de a-și crește copiii cari să-i rămână, în muncă, în onoare, în pace.



D. HERRIOT

provoacă și nu slidează pe nimeni. Dar pasiunilor ce se încearcă a se deslănti împotriva ei, Franța are dreptul să le împotrivescă raționale sa, renunțările sale, bunăvoința sa.

Franța și-a ilustrat politica de conciliere prin fapte cunoscute. Înainte de termen, a redat Germaniei libera dispoziție în regiuni o-

cu sir John Simon.

Discursul d-lui Herriot este comentat în întreaga presă cu foarte mult interes. Ziarele subliniază pasagiile importante din discursul d-lui Herriot, declarând că tonul discursului este acela al unui om de stat conștient de răspunderile sale.

D. Herriot, scriu ziarele, a vorbit ca un om de inimă care nu poate decât să fie înțeles de toate popoarele de bună credință.

Impresia produsă de discurs

BERLIN, 25 (Rador). — Agenția telegrafică „Wolffbuero” anunță: In legătură cu discursul ținut azi de d. Herriot la Gramat, cererile politice oficiale germane declară că Germania nu a cerut niciodată înarmarea. Acest lucru nu l'a cerut niciodată generalul von Schleicher, după cum a arătat d. Herriot.

Organizarea educației tinerimii germane, nu înseamnă o pregătire militară a tinerimii. Această organizare a tinerimii este similară educației care se dă tinerimii franceze sub auspiciile militarilor, declară aceeași ceruri.

In ce privește dezarmarea morală, cererile bine informate amintesc discursul unu general francez care a declarat că nici un soldat francez nu poate trăi liniștit atât timp cât pe malul stâng al Rhinului continuă să existe vreun soldat german.

Dacă d. Herriot a vorbit despre mărirea efectivului cavaleriei germane, d-sa nu a vorbit însă despre progresele tehnice realizate de armata franceză în special d-spre motorizarea mai multor unități franceze și despre evoluția extraordinară a aviației franceze.

In ce privește declarațiile făcute de d. Herriot privitoare la eliberarea Rhenaniei, cererile politice germane declară că eliberarea a fost un mijloc de presiune pentru acceptarea planului Dawes și planului Young, de către Germania.

Relativ la orgierea armatei internaționale, Germania nu are nici o obiecțiune de făcut, dacă și ea ar fi reprezentată în această armată. Dacă acest lucru se realizează, această armată ar fi atunci cu adevărat internațională.

Se crede totuși că discursul d-lui Herriot nu taie punctele eventualelor convorbiri dintre Franța și Germania. Se subliniază din acest discurs că pasagiul în care d. Herriot a vor-

Arestartarea unui bandit portughez

LISABONA, 25. (Rador). — Azi a fost arestat celebrul bandit Jose Soares, care fiind deprobat în Guinea, a provocat o revoltă reușită sub refugierea în Spania. Aici el a câștigat încrederea cercurilor municipale din Sevilla, pretinzând că este un condamnat politic.

Atac banditesc în Capitală

Un îndrăzneț atac banditesc a fost săvârșit ieri noaptea pe strada Crișana (conuna suburbană Lupeasca) asupra comerciantului Petre Culvariu, domiciliat în suszisa stradă.

După ce-a luat masa într-un restaurant din piața Chirigi, omul a pornit pe jos spre casa fără a da nici a importanță la trei necunoscuți ce veneau în urma sa. In apropierea casei cei trei s'au năpusit asupra comerciantului și cu un ciomag i-au aplicat două puternice lovituri în cap.

Odată, căzut în nesimțire, cei trei l-au scotocit prin buzunare furându-l portofelul cu mai multe acte și suma de 7000 lei.

Deabia spre zorii zilei doi trecători au dat peste rănit care zăcea scăldat în sânge.

Sesizat de acest fapt d. comisar șef Calenic a luat întine măsură pentru arestarea răufăcătorilor.



D. PAINLEVE

congres internațional de chimie industrială, care-și începe lucrările luni la Praga.

D-l Painlevé a fost primit de d-l Dostalek, ministrul lucrărilor publice, ca reprezentant al guvernului cehoslovac.